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5. osztály
1. forduló
JAVÍTÓKULCS

1. Vegyük sorra, hogy mibe mi fér!
A 41 ruhadarabhoz kell 13 · 3 + 2  ( 14 kistáska . 

                  
A 14 db kistáska  7 · 2  ( 7 nagytáskába fér el. 

                    
A 7 db nagytáska 3 · 2 + 1  ( legalább 4 bőröndbe fér bele. 
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       bőröndök:

                                                                 





      6 pont
2.  06:(( és 16:(( minden percében lesz 6-os, ez összesen 2 óra, azaz 120 perc. Ezeken túl, a többi 22 óra mindegyikében van  06, 16, 26, 36, 46 és 56 perc. Ez összesen 22 · 6 = 132 perc. 
Együtt tehát 120 + 132 = 252 percen át világít legalább 1 db 6-os számjegy egy nap alatt a digitális óra kijelzőjén.

Másként: 

A digitális óra kijelzőjén négy világító hely van:                            :
Az első és a harmadik helyen nem fordulhat elő
a 6-os számjegy.                                                     0             0               0              0
Írjuk be, hogy melyik helyen,  


       1             1               1              1

milyen számjegyek jöhetnek elő!

                     2                               2  

         






          3               2              3
További lehetőségek:


                                4                               4                                               
                             :                                                               5               3              5                          







                     6                               6                                
0
   0
       0
            0                                         7               4              7                                  


   1


 1                                        8                                8


   2             1               2
                                9                5              9
                   3


 3                            2          0
 

   4             2               4                                        1               Az ábra csak 0 perctől 9 percig
    1             5                              5                                        2               mutatja a lehetőségeket, de
                   6             3               6                                        3               ugyanez van 10 perctől, 

                    7                               7                                                           20 perctől, 30 perctől, 40 perctől
                   8             4               8                                                        és 50 perctől is.
                   9             5               9



              Így ez összesen

           2             0                                                                                            2 · 6 · 10 perc = 120 perc.

                   1             Az ábra csak 0 órától 10 óráig mutatja a lehetőségeket,                                                            
              2             de ugyanez van 11 órától, 12 órától, 13 órától, sőt egészen        

                   3             23 óra 59 percig. Ez további  24· 6 = 144 perc.
120 perc + 144 perc = 264 perc, de ebbe a 6 óra 6 percet és a 16 óra 6 percet kétszer számoltuk, ezért     

                                    264 perc ‒ 2 · 6 perc = 252 perc
           





         6 pont
3. Ha az első és az utolsó számjegy szorzata 12, akkor az első és utolsó helyen csak 2 és 6, vagy 3 és 4 állhat két-két különböző sorrendben. Ez négy lehetőség
A középső két számjegy pedig biztos, hogy 1 és 0, vagy 0 és 1. Ez újabb két lehetőség. 
A lehetséges számok: 2016, 2106, 6012, 6102, 3014, 3104, 4013, 4103. Így Peti 8 számot találhatott.
Táblázatba rendezve:  
	
	 0  - 1
	 1  -  0

	12
	2 · 6
	2016
	2106

	
	3 · 4
	3014
	3104

	
	4 ·3
	4013
	4103

	
	6 · 2
	6012
	6102
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   6 pont
















4. Az 5 · 5-ös négyzetrácson 25 db négyzet van. Ebből ha be van festve 22 négyzet az ábra szerint, akkor azok mindegyikének van festett szomszédja. Sőt ez még festetlenek közül is az 1-esre és a 2-esre is teljesül. Ekkor még   nem lehetünk biztosak, hogy minden négyzetnek van festett szomszédja (az ábra szerint), mert a 3-asnak nincs festett szomszédja.

Ha befestjük a 3-as négyzet, még mindig nem mondhatjuk, hogy minden négyzetnek van festett szomszédja, mert pontosan a most befestett 3-as négyzetnek egyik szomszédja sincs befestve. Most két festetlen négyzetünk van. A példában látott esetben a még festetlen 2 db kisnégyzet közül bármelyiket is festjük még be, akkor már nem marad olyan négyzet, amelynek ne lenne festett szomszédja, vagyis összesen 24 négyzetet kell ahhoz befesteni, hogy látatlanul biztosra mondhassuk: minden négyzetnek van festett szomszédja.
6 pont
A feladatnak több elágazása létezik. Egyszerűbb lenne a probléma, ha Pali látná az egész ábrát. Ekkor szólhatna úgy a feladat, hogy
a) Egy 5 · 5-ös négyzetrácson legkevesebb hány négyzetet kell befesteni, hogy minden négyzetnek legyen festett szomszédja?

Ezt könnyebben megoldhatjuk például így:


      



Itt 10 négyzet van festve és a festettekre is                               

teljesül, hogy van festett szomszédjuk és 

festetlenekre is, de ez még nem jó megoldás, 
            mert még egy négyzet befestése megspórolható, 
            ha a két lehetőséget kombináljuk, vagyis 

            9 négyzetet kell befesteni. Ezt többféle alakzattal is elérhetjük:
            (Sokan így gondolkodtak, de mint látható, ez egy más probléma, mint az eredeti feladat.)

Pl.:                                                           
b) Egy 5 · 5-ös négyzetrácson legkevesebb hány négyzetet kell befesteni, hogy minden festetlen négyzetnek legyen festett szomszédja?

Ebben a verzióban a festett négyzetekre nem vonatkoztatjuk a feltételt, így kevesebb négyzet befestése is elegendő. Legkevesebb 7 négyzet befestésével teljesül a feltétel.
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